
ATA DA 37ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA
DO BAIXO JAGUARIBE

Aos 10 (dez) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, das 08:30h às 12:30h,  
estiveram reunidos  de  forma presencial,  no  auditório da CREDE 10 – Coordenadoria Regional de 
Desenvolvimento da Educação, situado na Av. Dom Lino, 156 – Centro, município de Russas-CE, os 
representantes  das  instituições  membros  do  Comitê  da  Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Baixo  
Jaguaribe,  para  discutir  a  seguinte  PAUTA:  (08:30  h)  –  Abertura,  Acordo  de  Convivência  e 
espaço  facultado  para  informes  dos  membros  do  colegiado;  Aprovação da Ata da 79ª  Reunião 
Ordinária e Resgate dos Encaminhamentos da Reunião Anterior; Preenchimento de vacâncias do colegiado 
(02 vagas segmento usuários, 01 vaga segmento poder público estadual/federal);  Eleição e Posse da nova 
Diretoria  do CSBH Baixo Jaguaribe para o biênio:  2024 a 2026;  Apresentação do Projeto Cílios do 
Jaguaribe (SEMA); Apresentação sobre a situação da operação 2024.1 do Baixo Jaguaribe, campanhas de 
fiscalização  ao  longo  do  rio  Jaguaribe  no  trecho  perenizado  pelo  açude  Castanhão  (COGERH); 
Encaminhamentos/Informes  da  Secretaria-Executiva  e  Encerramento.  Estiveram  presentes  as 
seguintes instituições membros: 1. Associação Comunitária do Alto do Velame – Sra. Noilda 
Maria Rocha Lima; 2. Associação Comunitária José Estácio de Sousa –  Sra. Elidia Maria de 
Matos Gomes; 3. Associação dos Moradores de Caraúbas e Adjacências – Sr. Cláudio Alves 
Pinto (virtual); 4. Cáritas Diocesana de Limoeiro do Norte –  Sra. Anjerliana Sousa Oliveira; 
5.  Fundação  Brasil  Cidadão  para  Educação,  Cultura,  Tecnologia  e  Meio  Ambiente  –  Sr. 
André Luiz Braga Silva; 6. IFCE – Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 
Ceará  – Sr.  Paulo de Freitas  Lima; 7.  FAFIDAM – Faculdade de Filosofia Dom Aureliano 
Matos  –  Sr.  João  Rameres  Regis;  8.  Instituto  Agropolos  do  Ceará  – Sr.  Allysandro  Soares 
Herculano Barroso; 9. Paróquia Nossa Senhora da Boa Viagem – Sr. Elieser Reinaldo Bezerra 
(virtual); 10. Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de  
Limoeiro  do  Norte  –  Sra.  Jocilene  Matos  Maia;  11.  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 
Agricultores e Agricultoras Familiares de Russas –  Sr. José Pedro Ramalho;  12. UNACR – 
União das  Associações  Comunitária  de Russas  –  Sra.  Luzia  Pereira  da  Costa;  13.  Agrícola 
Famosa LTDA – Sra. Glícia Pinto Barra Reinaldo; 14. Agropecuária Jire Eireli – Sr. Joaquim 
Edmilson  Sombra;  14.  CAGECE  UNBBJ  –  Russas  –  Sr.  Malcon  Oliveira; 15.  Distrito  de 
Irrigação do Perímetro Tabuleiro de Russas – DISTAR – Sr. Aridiano Belk de Oliveira; 16. 
FAPIJA – Federação das Associações do Perímetro Irrigado Jaguaribe Apodi – Limoeiro  
do Norte – Sr. Luiz Felipe Sousa Santiago; 17. Meri Pobo Agropecuária LTDA – Sra. Mayara 
André Lopes;  18.  Serviço Autônomo de Água e Esgotos de Limoeiro do Norte –  Sr.  Pedro 
Roberto Nobre;  19. SISAR BBJ – Russas –  Sra. Leciana Maria Araújo de Lima;  20. Tropical 
Nordeste  Agrícola  LTDA  –  Limoeiro  do  Norte  –  Sra.  Arinérgia  Maria  de  Oliveira;  21. 
UNIVALE – União dos Agronegócios do Vale do Jaguaribe –  Sr. Maurílio Maia Costa; 22. 
APAMATRA  –  Associação  dos  Pescadores(as)  Artesanais,  Trabalhadores  da  Pesca,  
Piscicultores,  Marisqueiras,  Apicultores  e  Trabalhadores  de  Regime  de  Agricultura  
Familiar –  Sr. José Amauri Moreira; 23. Prefeitura Municipal de Itaiçaba –  Sr.  Genival de 
Freitas Sousa; 24. Prefeitura Municipal de Jaguaruana – Sr. Francisco Edson Celedônio; 25. 
Prefeitura  Municipal  de  Icapuí  –  Sr.  José  Marcelo  da  Silva;  26.  Prefeitura  Municipal  de 
Russas –  Srs. José Leonardo de Sousa e Adriano Oliveira Silva;  27. Prefeitura Municipal de 
Limoeiro do Norte – Sr. Emanuel César Chaves Maia; 28. Prefeitura Municipal de Palhano – 
Sr.  Pedro Miguel  do Nascimento;  29.  Prefeitura Municipal  de Quixeré –  Sr.  José Hamilton 
Ribeiro Andrade (virtual); 30. Prefeitura Municipal de Aracati  – Sr. José Maurício Guimarães 
Oliveira;  31.  Câmara  Municipal  de  Palhano  –  Sr.  Simplício  Galvão  Santiago  (virtual);  32. 
Prefeitura Municipal de Quixeré  – Sr. Antônio Joaquim Gonçalves de Oliveira;  33. Câmara 
Municipal  de  Quixeré  –  Sr.  Cleudo Honorato  de  Sousa;  34.  Superintendência  Estadual  do 
Meio  Ambiente  –  Sras.  Maria  Evaneida  Peixoto  e  Ângela  Maria  Santiago  Bessa;  35. 
Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – Sr. Antônio Félix Filho e Sra. Francisca 
Rosângela  Barbosa  Silva;  36.  Coordenadoria Regional  de  Desenvolvimento da Educação – 
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CREDE 10 –  Sra.  Francisca Valfísia da Silva e Sr.  Cláudio César Rodrigues de Oliveira ; 37. 
EMATERCE  –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  –  Sr.  João 
Batista  Nogueira  de  Sousa;  38. FUNCEME  –  Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e 
Recursos Hídricos  – Sr. Valdenor Nilo de Carvalho; 39. Secretaria dos Recursos Hídricos – 
SRH  – Sra.  Inês  Prata  Girão;  40. Secretaria  de  Desenvolvimento  Agrário  –  SDA  –  Sr. 
Francisco Ademarzinho Ponte  de Holanda;  41.  Secretaria de Desenvolvimento Econômico e 
Trabalho  –  SDE –  Sr.  Vandemberk  Rocha  de  Oliveira.  A  equipe  da  COGERH Limoeiro  do 
Norte  estava  composta  pelo  Sr.  Leandro  Nogueira  –  Coordenador  do  Núcleo  de  Gestão  
Participativa, Srs. Humberto Azevedo, Cleilson Almeida e Aroldo Vidal – Analistas em Gestão  
de  Recursos  Hídricos  e  a  Sra.  Emília  Regis,  Assistente  Administrativa  do  Núcleo  de  Gestão 
Participativa.  A  reunião  foi  iniciada  pelo  Sr.  Leandro  que  saudou  a  todos  os  presentes, 
agradeceu o espaço cedido pela CREDE 10 e convidou para compor a mesma de abertura, o Sr.  
Luiz Felipe – Presidente do CSBH Baixo Jaguaribe,  a Sra.  Elidia Matos – Vice-presidente do  
Comitê,  Sr.  José  Marcelo  –  Secretário  Adjunto,  Sr.  José  Leonardo  –  Prefeitura  de  Russas 
representando o município de Russas e o Sr. Aridiano Belk – Coordenador do Fórum Cearense  
de Comitês de Bacias Hidrográficas.  Passou a palavra para mesa,  Sr.  Luiz Felipe e os demais  
que compunham a diretoria saudaram a todos desejando uma boa reunião. O Sr. Leonardo deu  
as  boas  vindas  aos  presentes  e  desejou  também  uma  reunião  proveitosa.  Em  seguida,  o  Sr.  
Aridiano  se  pronunciou  cumprimentando  primeiramente  a  mesa,  falou  da  importância  dessa 
reunião e disse que uma das missões do colegiado é participar das reuniões. Lembrou que essa  
diretoria  estará  sendo  renovada  assim  como  a  do  Banabuiú  e  a  do  Acaraú.  Parabenizou  a 
diretoria  pelo  trabalho  desenvolvido,  pois  envolve  muito  trabalho  e  dedicação.  Informou  que 
houve  uma  reunião  do  Fórum  Cearense  de  Comitês  na  cidade  de  Aquiraz,  onde  tiveram  a  
participação do Diretor Presidente da COGERH, Sr. Yuri Castro, diretor do DNOCS falando de 
ações  importantes  nos  açudes  do Estado do Ceará  e  destacando também uma demanda com o 
governador Elmano, ficando agendado uma reunião para o dia 26 de junho com os 12 comitês  
de  bacias,  onde  na  oportunidade  será  levado  as  principais  demandas  dos  comitês  de  bacias.  
Falou do encontro nordestino de comitês de bacias que ocorrerá entre os dias 25 e 28 de maio  
no estado da Paraíba, na cidade de João Pessoa, e que ele pretende levar uma comitiva em torno  
de 36 pessoas. Finalizou sua fala agradecendo a todos e colocando-se a disposição do colegiado.  
Logo  após  convidou  a  todos  para  rezar  um  pai  nosso  pelas  pessoas  do  Rio  Grande  do  Sul. 
Finalizada os  pronunciamentos  o  Sr.  Luiz  Felipe  desfez  a  mesa  e  deu continuidade a  reunião  
informando que estava no planejamento uma apresentação do Projeto Cílios do Jaguaribe, mas a  
mesma  não  pode  vir.  Na  sequência,  o  Sr.  Leandro  falou  do  acordo  de  convivência  e  que  os  
informes ficariam para o final da reunião. O Sr.  Luiz Felipe colocou para aprovação a Ata da  
79ª Reunião Ordinária do CSBH Baixo Jaguaribe, sendo a mesma aprovada por unanimidade. O 
Sr.  Leandro realizou  o  resgate  dos  encaminhamentos  da  reunião  anterior.  Encerrada  a  leitura  
dos  encaminhamentos,  o  Sr.  Paulo  pediu  a  palavra  e,  disse  que  é  preciso  que  em relação  as  
demandas,  é  necessário  que  não  somente  a  COGERH,  mas  também  que  o  comitê  esteja  
acompanhando essas demandas para que ela seja efetivada. Sobre a comissão de meio ambiente,  
a  última  reunião  foi  no  dia  31  de  janeiro,  seguindo  o  planejamento  que  havia  sido  feito  ano  
passado e falou que além da participação dos membros nessas reuniões, ela deve ser procurada  
pela comunidade como processo de denúncia e é preciso que a comunidade faça a denúncia para  
que  a  comissão  trabalhe  em  cima  delas.  Quanto  a  Comissão  Gestora  do  Aquífero  Potiguar,  
temos  que  colocar  em  prática  urgentemente,  pois  muito  embora  estejamos  numa  situação  
confortável  quanto  ao  aportes  hídricos  e  com  isso  as  demandas  hídricas  serão  aumentadas.  
Falou também da importância de dar funcionalidade as comissões. Disse ainda que um desafio  
para a próxima diretoria é que tenhamos como ponto de pauta alguns instrumentos da política 
hídrica  para  entendermos  a  dimensão  de  que  o  comitê  não  é  somente  para  liberar  água  dos 
nossos  três  principais  açudes  da  nossa  região.  Precisamos  como  membros  representantes 
fazermos  nossa  representação  em  cima  do  que  está  sendo  discutido,  das  pautas  elaboradas.  
Falou que a  gestão do Jandaíra  Açu tem que ser  iniciada e  comparou com o volume de água 
como do açude Castanhão, sendo que em cima da chapada, existe uma área fechada a projeto do  

2

53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105



governo e  que  não temos uma ação intensa  sobre  a  questão  ambiental  da  Chapada  do Apodi,  
enquanto  a  população  não  se  beneficia  dessa  água.  A  Sra.  Inês  informou  que  em relação  ao 
aquífero, a FUNCEME com o programa cientista chefe, está com estudo sobre o Jandaíra Açu e  
que existe  um site  cientista  chefe,  quem quiser  maiores  informações.  O Sr.  Paulo disse  que a 
COGERH também está com um estudo em parceria com a UFC, e que a comissão está criada há  
mais de quatro anos, mas não avançou. Falou que é preciso fazer esse planejamento logo, pois  
as  mudanças  que  ocorrem  na  chapada,  são  muito  intensas.  O  Sr.  André  Luiz  sugeriu  que  
mediante  essa  nova  diretoria,  essa  comissão  do  meio  ambiente  poderia  ser  renovada?  O  Sr.  
Leandro  respondeu  que  o  trâmite  realizado  atualmente,  é  a  atualização  dos  membros  da 
Comissão do Meio Ambiente sempre que necessário for, através de resolução. Em seguida o Sr.  
Luiz Felipe passou para o próximo ponto de pauta, sobre o preenchimento de vacâncias. O Sr.  
Leandro  disse  que  foram  convidadas  várias  instituições  no  segmento  usuário,  dentre  elas,  
AgroPaulo,  AMIST,  OPTAR  Orgânicos,  AVAC,  Delmonte  Fresh  e  BRITVIC.  No  segmento  
Poder Público Estadual/Federal foram convidados: ICMBIO, EMBRAPA, INCRA e SEMA, mas 
neste segmento nenhuma compareceu e o preenchimento ficará para uma próxima oportunidade.  
Convidou  então  as  instituições  presentes  para  se  apresentarem.  O  Sr.  Ítalo  Diógenes  – 
representando a Associação dos Moradores da Ilha de Santa Terezinha – AMIST, falou que a  
associação é formada por pessoas que produzem usando a água do rio Jaguaribe. É ribeirinho,  
engenheiro  civil  e  engenheiro  ambiental.  Disse  que  depois  de  cinco anos,  ele  com os  demais  
ribeirinhos,  com muita  dificuldade,  trouxeram água  para  o  braço  seco.  Finalizou dizendo que 
está pleiteando essa vaga e que acredita no trabalho coletivo. Em seguida, o Sr.  Otavio Vitor,  
representando  a  Agropaulo,  disse  que  a  empresa  pertence  ao  grupo  Teles  e  que  sabem  da 
importância do comitê e falou um pouco da história da empresa.  Disse que a empresa que foi  
inaugurada em 2009,  e  se  hoje  estivesse água no rio  Jaguaribe estaria  funcionando e  gerando 
emprego para mais de 4 mil pessoas direta e indiretamente. Por fim, disse que veio pleitear essa  
vaga,  pois sabe da importância da água e pede o apoio de todos.  Em seguida o Sr.  Alexandre 
Morii, representante da empresa delmonte há 24 anos, é engenheiro agrônomo, há 20 anos que  
trabalha  na  região e  há  14 anos  acompanha as  reuniões  e,  sabe da  importância  do comitê,  do 
peso que o mesmo tem, pois aqui se define ou se ajuda a definir a gestão dos recursos hídricos  
do Baixo Jaguaribe.  Sabe que as decisões são difíceis,  mas pelas decisões tomada no passado 
adquiriu  sabedoria  para  a  tomada  de  decisões  mais  assertivas  e  eficazes.  A  delmonte  já  teve 
1.800  funcionários  aqui  na  região  e  hoje  conta  com  210  funcionários.  Terminada  as  
apresentações, o Sr. Leandro sugeriu que a escolha fosse feita pelo colegiado separadamente por  
instituição. O Sr. Pedro Miguel defendeu que a Agropaulo merecia a vaga por gerar empregos  
no Baixo Jaguaribe. O Sr. Aridiano externou seu apoio a AMIST e a DelMonte. O Sr. Rameres  
defendeu o ingresso da AMIST por conta da coletividade e pela luta pelo rio Jaguaribe, ficando 
a a outra vaga a ser decidida entre os demais. O Sr. Edmilson reforçou as palavras do Sr. Pedro  
Miguel.  A votação ocorreu de forma nominal, obtendo o seguinte resultado: AMIST tirou 
39 votos; a empresa Agropaulo com 25 votos e; a empresa Delmonte Fresh com 16 votos.  
Eleita assim a AMIST e a Agropaulo.  Os representantes das instituições eleitas agradeceram 
pelo apoio e confiança. Dando continuidade, o Sr. Luiz Felipe passou para o próximo ponto da  
pauta,  processo de eleição e posse da diretoria.  Convidou a  Junta Eleitoral responsável pela 
renovação da Diretoria do CSBH Baixo Jaguaribe para o biênio 2024/2026 , composta pelos 
Srs. André Luiz Braga Silva, José Amauri Moreira, Francisco Edson Celedônio e Cláudio César  
de Aguiar  Cajazeiras  que não pode estar  presente  a  esta  reunião.  O Sr.  André Luiz  disse  que  
estava como coordenador.  Falou que a  Junta  recebeu apenas uma (01)  única chapa,  intitulada  
“Fortalecendo  a  Gestão  Participativa  –  Trabalho,  Ação  e  Compromisso” .  A  mesma  estava 
composta pelo Sr. Aridiano Belk como Presidente, o Sr. Pedro Miguel como Vice-presidente, o  
Sr. Marcelo como Secretário e a Sra. Elidia como Secretaria-Adjunta. O Sr. Aridiano disse que 
está há 19 anos como gerente no perímetro irrigado Tabuleiro de Russas e coordena atualmente 
o Fórum Cearense de Comitê de Bacias Hidrográficas. Falou também da importância da chapa 
estar  formada  por  vários  segmentos.  Sabem que  terão  um trabalho  muito  árduo  e  o  primeiro 
ponto de pauta será renovar todos os grupos de trabalho e comissões específicas. Em seguida, o  
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Sr.  Pedro  Miguel  iniciou  sua  fala  dizendo  que  está  há  8  anos  no  comitê,  nunca  perdeu  uma 
reunião e sabe da importância desse colegiado e do seu comprometimento com o mesmo. Disse  
que  com  o  apoio  de  todos  serão  os  olhos  e  os  ouvidos  do  colegiado.  A  Sra.  Elidia  Matos  
apresentou-se, disse representar o colegiado pela Associação Jardim São José e pelo comitê do 
Médio Jaguaribe representa a  FADIP. Colocou-se a  disposição do colegiado para o que puder  
contribuir.  Por  fim,  o  Sr.  José  Marcelo  disse  está  no  colegiado  pela  prefeitura  municipal  de  
Icapuí, estando hoje como diretor do SAAE do município, está no comitê desde 2017. Sente-se 
feliz  em  estar  representando  o  município  nesse  comitê.  Falou  que  o  comitê  está  aqui  para  
mediar  conflitos  e  eles  existem.  Parabenizou  as  duas  novas  instituições  e  colocou-se  a  
disposição. Finalizada as falas dos representantes da chapa, o Sr. André Luiz facultou a palavra  
e perguntou se alguém teria alguma pergunta ou indagação a ser feita aos membros da chapa. O  
Sr.  Paulo  disse  que  faria  algumas  considerações  em relação  ao  período  eleitoral  e  perguntou 
quais  seriam  as  possibilidades  de  conduzir  a  plenária  com  pensamentos  diferentes.  Falou  da  
importância das instituições representarem o colegiado e não a si mesmo. Disse que a função do  
comitê é trabalhar por todos os segmentos, principalmente os menos favorecidos. Parabenizou a  
chapa e defendeu que a água seja para todos, essa é a função do comitê. Parabenizou também a 
atual  diretoria  por  permitir  que  a  plenária  represente  o  comitê  em  algumas  ocasiões,  alguns  
eventos  e  agradeceu pelo  voto  de  segurança.  O Sr.  Pedro Roberto,  representando o  SAAE de  
Limoeiro do Norte solicitou da nova diretoria que no próximo Seminário de Alocação dos Vales  
do Jaguaribe e Banabuiú, não deixe o Rio Banabuiú sem ter água, pois temos no município de  
Limoeiro  do  Norte,  vários  ribeirinhos  e  uma  dessedentação  animal  bem  representativa.  
Convidou a todos a participarem da inauguração da ETA do SAAE que ocorrerá no dia 17 de 
maio  no  Setor  NH5.  Em  seguida,  o  Sr.  Rameres  falou  que  o  comitê  chegou  a  um  nível  de 
conhecimento  e  acha  importante  que  se  tenha  garantia  de  água  para  os  usuários  ribeirinhos.  
Acredita  que  essa  diretoria  possa  aprofundar  várias  discussões  e  principalmente  de  
democratização  do  uso  da  água  e  um  debate  sobre  recursos  hídricos.  A  Sra.  Rosângela  
questionou sobre  o  método utilizado para  a  formação das  chapas.  Sugeriu  que tem que haver  
uma  forma  mais  democrática  na  metodologia  de  trabalho.  O  Sr.  Aridiano  respondeu  que  foi  
democrático, onde lançou-se o edital dando ciência de todo o processo e acredita, que como a  
Sra.  Rosângela  ingressou  no  comitê  a  pouco  tempo,  gere  tais  dúvidas  do  processo.  O  Sr.  
Leandro  sugeriu  que  havendo  apenas  uma  chapa  inscrita,  como  dista  no  regime  interno  do 
colegiado, a eleição pode ser por aclamação, e foi o que ocorreu, sendo eleita por unanimidade a  
chapa  “Fortalecendo  a  Gestão  Participativa  –  Trabalho,  Ação  e  Compromisso” .  O  Sr.  Luiz 
Felipe  agradeceu  pela  confiança  e  disse  que  está  para  contribuir.  Finalizada  a  eleição  o  Sr.  
Humberto deu inicio a  apresentação  sobre a  situação da operação 2024.1 do Baixo Jaguaribe, 
campanhas  de  fiscalização  ao  longo  do  rio  Jaguaribe  no  trecho  perenizado  pelo  açude 
Castanhão.  Apresentou  o  mapa  da  bacia  do  Baixo  Jaguaribe  onde  o  único  açude  é  o  Santo  
Antônio de Russas com capacidade para 25.050.00 milhões m³. Em seguida apresentou o aporte  
de água dos açudes este ano, retirado do portal hidrológico onde mostra que o estado do Ceará  
aportou  até  está  data  o  volume  de  8.680.378.687  bilhões  m³.  O  açude  Castanhão  aportou  
1.005.350.017  bilhão  m³,  já  a  bacia  do  Médio  Jaguaribe  aportou  1.236.878.767  bilhão  m³.  O 
acumulo  na  bacia  do  Baixo Jaguaribe  foi  de  69.579.096 milhões  m³,  sendo aproximadamente  
cerca  de  3  vezes  mais  do  que  a  capacidade  do  açude  Santo  Antônio  de  Russas.  Apresentou  
cotas/volumes  do  açude  Castanhão  na  sua  situação  atual:  encontrava-se  na  Cota:  92,60  que 
representa 2.440,69 bilhões m³ perfazendo 36,43% do seu volume,  faltando 13,41 m para verter, 
frisou que o nível de criticidade do reservatório é classificada como de alerta pois está com menos 
50% da sua capacidade. Apresentou um resumo do simulado da operação emergencial 2024.1 do 
açude Castanhão, em que foi aprovada a vazão média de 14,0 m³/s (Eixão 8,50 m³/s e Rio: 2,81 
m³/s),  as  vazões  médias  aprovadas  dos  principais  perímetros  públicos:  1,750  m³/s  (FAPIJA),  
1,750  m³/s  (DISTAR),  0,100  m³/s  (Mandacaru),  perfazendo  um  total  de  3,60  m³/s,  a  média 
parcial  da operação realizada até  o dia 08/05/2024 está em 7,74 m³/s,  sendo 4,95 m³/s  (Eixão  
das Águas), 2,79 m³/s (rio Jaguaribe). Já nos perímetros públicos, a média realizada é: FAPIJA 
(0,607 m³/s), DISTAR (0,767 m³/s), Mandacaru (0,038 m³/s), perfazendo um total de 1,41 m³/s. 
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Continuou apresentando o extrato do simulado/realizado do período de 22 de fevereiro a 09 de  
maio de 2024 com a vazão média de 14,0 m³/s, simulou-se que o reservatório sairia no dia 22 
de fevereiro na cota 87,65 e chegaria no dia 09/05/2024 na cota 86,50 com 1.391,74  bilhão m³ 
que perfaz 20,77% de sua capacidade, mas o realizado foi que chegou em 09/05/2024 na cota  
92,60  com  um  volume  de  2.440.69  bilhões  m³,  que  perfaz  36,43  %  de  sua  capacidade.  A 
diferença seria de 6,10 m na cota, volume de 1,048,95 bilhão m³, perfazendo 15,66%. Finalizou  
com  vários  registros  da  chegada  da  água  no  Castanhão  vindo  da  Barragem  de  Santana 
08/05/24; Final do lago do Castanhão – 2,0 km do Barramento do Alagamar, 08/05/24; Início  
das  Obras  de  Recuperação  do  açude  Santo  Antônio  de  Russas,  07/05/24;  Sangria  do  açude 
Santo  Antônio  de  Russas  em  07/05/24.  Terminada  a  apresentação  abriu-se  o  espaço  para 
perguntas. O Sr. Toinho Prefeito de Quixeré questionou sobre o projeto de duplicação do Eixão  
das  Águas.  O  Sr.  Humberto  respondeu  que  atualmente  o  Eixão  das  Águas  opera  em  sua 
capacidade  total,  e  acredita  que  com  a  construção  dos  sifões  na  segunda  etapa,  trará  mais  
segurança  hídrica  para  os  usos  já  existentes.  O Sr.  Aridiano complementou a  resposta  do  Sr.  
Humberto,  informando  que  a  licitação  para  construção  do  segundo  sifão  está  previsto  para 
maio deste ano. Informou que a SRH será convidada novamente pa ra apresentar sobre o Projeto 
de  ampliação  dos  Sifões  do  Eixão  das  Águas  previsto  no  PAC  ao  colegiado,  bem  como,  as  
garantias/compensações para comunidades e usuários ao longo do rio Jaguaribe, pois a mesma  
já havia sido apresentada na 79ª Reunião Ordinária, mas por conta de problemas com a internet  
e  esta  ser  no  formato  híbrido,  resolveram  remarcar.  Perguntou  também  sobre  qual  seria  o 
impacto  do  Projeto  Malha  D’água  nos  municípios  do  Baixo  Jaguaribe?  O  Sr.  Humberto 
respondeu que o malha d’água está  na fase inicial  e  está  em andamento.  O Sr.  Leandro disse 
que  neste  momento  o  projeto  Malha  D'Água  concentra-se  no  sertão  central,  onde  atenderá 
muito em breve nove (09) municípios, dentre estes, sendo quatro (04) sobe o limiar de atuação 
da gerência da Cogerh de Limoeiro do Norte, são eles: Jaguaretama, Solonópole, Milhã e Dep. 
Irapuan Pinheiro.  O Sr.  Edmilson solicitou que haja  liberação de água pelo Eixão das Águas  
apenas  no  inverno  para  não  gerar  desperdício  e,  que  está  com  duas  vezes  consecutivas  que  
perdemos água para Fortaleza. O Sr. Aridiano respondeu que pelo menos 20 dias desses citados  
foi  bombeada  água  de  chuva  para  RMF,  fazendo  com que  não  houvesse  o  desperdício  como 
citado pelo Sr. Edmilson. O Sr. Eliezer disse que Fortaleza deveria se preparar para caminhar 
com as próprias pernas.  O Sr.  Otávio falou que está na hora de começarmos a trazer projetos 
futuros para que essa água fique no Baixo, evitando por exemplo que as empresas fechassem. O 
Sr.  Paulo  Lima  lembrou  que  foi  aprovado  o  plano  de  recursos  hídricos  e  que  temos  que  ser 
mais  ativos,  pois  mesmo  com  o  projeto  malha  d’água,  devemos  continuar  lutando  pela 
perenização  da  água  no  rio  Jaguaribe,  principalmente  no  atendimento  dos  ribeirinhos  e  se 
possível até a barragem de Itaiçaba. O Sr. Vandemberk sugeriu que fosse priorizada as reuniões 
extraordinárias de forma híbrida. O Sr. Leandro sugeriu que a próxima reunião ordinária ocorra  
em junho e quanto a capacitação seja realizada em julho. O Sr. Aridiano sugeriu então que seja  
realizada a próxima reunião do comitê após a reunião preparatória para discussão dos cenários  
para reunião dos vales. Após discussão ficou definido que a Capacitação Temática que ocorrerá  
em Tauá será  nos  dias  18 e  19 de  julho.  O Sr.  Cleilson realizou uma breve explicação sobre  
atual situação do Procomitê e os recursos a serem rateados entre esses comitês. Informou que o  
comitê do Baixo havia solicitado transporte e equipamentos para reuniões híbridas. O  TR dos 
transportes  tem  valor  de  785.000,00  reais  para  o  total  de  140.000  km,  dividido  da  seguinte  
forma: 60 mil km veiculo tipo sedan (5 lugares); 60 mil km veiculo (7 lugares); 10 mil km van  
ou micro-ônibus;  10 mil  km ônibus  (44 lugares),  dividido igualmente  entre  os  12 comitês  do  
Estado.  O  estado  do  Ceará  está  com  um  saldo  atual  R$  2.934.517,97  do  Procomites,  
considerando o repasse da ANA e rendimentos financeiros, considerando o que já foi pago e o  
que esta comprometido, temos um saldo de 1.851.059,37 milhão de reais para os 12 comitês do  
Estado,  sendo que no caso do Médio Jaguaribe,  destacou que já  estão comprometido recursos 
com com veículos, material de escritório, equipamentos eletrônicos cartilhas e video da gotinha  
de  cada  dia,  com  o  valor  projetado  é  de  R$  78.947,13  reais  tendo  portanto  um  saldo  R$  
161.867,05 reais  a  ser  definido aplicação.  O Sr.  Cleilson solicitou do colegiado que tivessem 
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sugestões  para  em  que  aplicar  esse  recurso.  Sugeriu  também  que  fosse  criado  um  grupo  de 
trabalho  para  discutir  esse  tema.  A Sra.  Inês  lembrou  que  o  recurso  deste  projeto  somente 
poderá  ser  gasto  em  infraestrutura,  capacitação,  comunicação  e  pessoal.  Após  discussões  o 
grupo  ficou  composto  pelo  Srs.  Luiz  Felipe,  Aridiano  Belk,  Pedro  Miguel,  Italo  Diógenes,  e  
pelas Sras. Rosângela Barbosa e Jocilene Matos. Em seguida, a Sra. Anjerliana falou que no ano 
passado  tivemos  a  presença  da  SOHIDRA  com  estudos  geofísicos  na  Chapada  do  Apodi.  
Solicitou  então  a  perfuração  e  instalação  de  poços  com  estudos  geofísicos  já  realizados  em 
2022/2023  pela  SOHIDRA:  1.  Comunidade  Cajueiro  e  Assentamento  Zumbi  dos  Palmares  –  
Aracati; 2 Volta Grande – Fortim; 3. Açude da Jurema, Jurema, Pedra Branca 1, Pedra Branca 2  
–  Palhano;  4.  Lagoa  Escura  –  Russas;  5.  Botica  –  Quixeré;  6.  Baixa  do  Jatobá,  Sítio  Três 
Irmãos, Carnaubal e Riacho Seco – Potiretama. Solicitou ainda a perfuração de um novo poço  
na comunidade Pedra Preta, na Chapada do Apodi, no município de Tabuleiro do Norte, pois o 
poço  perfurado  com  mais  de  300  metros  e  vazão  para  abastecer  mais  de  600  famílias  foi  
perdido. Solicitou a realização de novos estudos geofísicos e destacou que se a perfuratriz não  
alcançar  no  mínimo  os  200  metros,  não  servirá  para  as  comunidades  de  Saco  Verde,  Santo  
Estevão,  Baixa  do  Juazeiro,  Currais  de  Cima,  Sítio  Ferreira  e  Santo  Antônio  dos  Alves  –  
Chapada do Apodi, Tabuleiro do Norte., pois já se tem o conhecimento que uma profundidade 
abaixo  disso,  não  se  tem poços  com boas  vazões.  O  Sr.  Paulo  solicitou  que  seja  incluído  de 
forma  permanente  nas  pautas  das  reuniões  um tema  ambiental,  uma  pauta  para  as  comissões 
gestoras (açude Santo Antônio de Russas e Aquífero Jandaíra/Açu) e uma pauta para as demais  
comissões  como  meio  ambiente,  comunicação  e  outros.  O  Sr.  Pedro  Miguel  falou  que  o  
município  de  Palhano foi  atingido pelas  enchentes  e  queria  agradecer  a  COGERH pelo  apoio  
nesse  período  disponibilizando  barcos  e  profissionais.  Agradeceu  também  a  defesa  civil  do 
estado  do  Ceará  e  outros  mais  que  contribuíram  neste  momento  tão  delicado.  Agradeceu  ao  
CSBH Médio  Jaguaribe  pelo  envio  de  cestas  básicas.  O Sr.  Marcelo  solicitou  ao  governo  do 
estado por meio da SRH/SOHIDRA um levantamento de alternativas viáveis para solucionar a  
problemática  da  qualidade  da  água  para  abastecimento  humano  em  Icapuí,  face  às  elevadas  
concentrações de sais presentes nas águas de abastecimento humano.  Para finalizar a reunião foi 
realizada a entrega de lembranças em comemoração ao dia das mães realizado pela Sra. Elidia  
Matos.  ENCAMINHAMENTOS/DELIBERAÇÕES:  1.  Aprovação  da  Ata  da  79ª  Reunião 
Ordinária  do  CSBH Baixo  Jaguaribe;  2.  Ingresso  de  instituições  no  comitê  no  segmento 
usuários: Associação dos Moradores da Ilha de Santa Terezinha – AMIST e Agropaulo; 3.  
Eleita  a  diretoria  do  colegiado  para  o  mandato  biênio  2024/2026  (Sr.  Aridiano  Belk  –  
Presidente, Sr. Pedro Miguel – Vice-presidente, Sr. Marcelo da Silva – Secretário e a Sra.  
Elidia  Matos  –  Secretaria-Adjunta);  4.  Inserir  nas  próximas  pautas  das  reuniões  do  
colegiado uma nova Apresentação do Projeto de Duplicação do Eixão das Águas pela SRH; 
5. Ficou definido que a Capacitação Temática ocorrerá em Tauá nos dias 18 e 19 de julho;  
6.  Criação  do  Grupo  de  Trabalho  para  as  discussões  remanescentes  dos  recursos  do 
Projeto procomitês: Srs. Luiz Felipe, Pedro Miguel, Aridiano Oliveira, Jocilene Maia, Ítalo  
Diógenes e Rosângela Barbosa; 7.  Perfuração e  instalação de poços com estudos geofísicos 
já  realizados  em  2022/2023  pela  SOHIDRA:  7.1  Comunidade  Cajueiro  e  Assentamento 
Zumbi dos Palmares – Aracati; 7.2 Volta Grande – Fortim; 7.3 Açude da Jurema, Jurema, 
Pedra  Branca  1,  Pedra  Branca  2  –  Palhano;  7.4  Lagoa  Escura  –  Russas;  7.5  Botica  –  
Quixeré; 7.6. Baixa do Jatobá, Sítio Três Irmãos, Carnaubal e Riacho Seco – Potiretama.  
Solicitou ainda a perfuração de um novo poço na comunidade Pedra Preta, na Chapada do  
Apodi, no município de Tabuleiro do Norte, pois o poço perfurado com mais de 300 metros 
e  vazão para abastecer  mais  de  600 famílias  foi  perdido.  Solicitou a  realização de  novos  
estudos geofísicos e destacou que se a perfuratriz não alcançar no mínimo os 200 metros,  
não  servirá  para  as  comunidades  de  Saco  Verde,  Santo  Estevão,  Baixa  do  Juazeiro,  
Currais de Cima, Sítio Ferreira e Santo Antônio dos Alves – Chapada do Apodi, Tabuleiro  
do Norte.,  pois já se tem o conhecimento que uma profundidade abaixo disso, não se tem 
poços com boas vazões. 8.  Incluir de  forma permanente nas pautas das reuniões um tema 
ambiental,  uma  pauta  para  as  comissões  gestoras  (açude  Santo  Antônio  de  Russas  e 
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Aquífero  Jandaíra/Açu)  e  uma  pauta  para  as  demais  comissões  como  meio  ambiente, 
comunicação  e  outros;  9.  Atualizar  em  reunião  do  colegiado  as  Comissões  Específicas 
(Comissão  do  Meio  Ambiente;  Câmara  Técnica  dos  Instrumentos  de  Gestão:  cobrança,  
outorga  e  fiscalização;  Grupos  de  Trabalho  dos  Planos  de  Comunicação  e  Capacitação);  
10. Solicitação ao governo do estado do Ceará para a SRH/SOHIDRA a realização de um 
levantamento de alternativas viáveis para solucionar a problemática da qualidade da água 
para o abastecimento humano em Icapuí, face às elevadas concentrações de sais presentes  
nas  águas  de  abastecimento  humano.  E não  havendo  nada  mais  a  se  tratar,  o  Sr.  Aridiano 
Oliveira, declarou encerrada a reunião, e eu Emília Regis, Assistente Administrativo do Núcleo  
de Gestão Participativa da gerência regional do Baixo e Médio Jaguaribe, COGERH Limoeiro  
do Norte, lavrei a presente Ata. 
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